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1. Oldja meg az y’' = differenciil-egyenletet!

/f Oldja meg a 2z — y? + zyy’ = 0 differenciil-egyenletet! v

/3/. Oldja meg az y’ + £ = ¢* (x > 0) differencial-egyenletet! v

f. Oldja meg az y" + 4y’ + 4y = 8z, y(0) = 0, y'(0) = —1 kezdetiérték-problémat! T
?"yf Oldja meg az

z' =4z + 3y + 3t ‘/

Yy =-2r—y—2t
differencial-egyenletrendszert.

. Igazak-e az alabbi allitasok (£{ f} jeloli az f fiiggvényt Laplace-transzformaltjat,
f*g az [ és g konvolici6jat):

r) Ha y megoldasa egy homogén linearis differencidl-egyenletnek, akkor ey is az v
c € R).

Gﬂ) Ha)y megoldasa egy homogén linearis differenciil-egyenletnek, akkor y + ¢ is az

(c € R).

() £{fg} = £{f}2{g}. v/

$ £{f*9} = L{/}L{g} v

Ha E{f} = E{g}, akkor f=g9. V
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. Oltha meg az y' = dlﬂerenmal-egyenletet'

_J' e MO Linedris argumentumu szétvalaszthatora visszavezethetd. 1p
i=2x—y~u' =2-y =2-1 gétvalaszthato. ®E=2-1. ~ [ s2irdu= [1dz,
inmﬂas utén 2(t:+ snj2u = 1)) =z + . 6p
Visszahelyettesitve: —l + $Injdxr — 2y — 1| = ¢ és ennek megoldasai az eredeti
egyenlet megoldasai. 3p

10p
2. Oldja meg a 2x — y2 + zyy' =0 (x > 0) differencidl-egyenletet!
L MO. (2r - y*), = -2y, (¥¥): = y, tehat nem egzakt, de (EI"”F};"(I”)’ = :I—*
| igy el =3/ = “x-el végigszorozva a 2z~2 — vieT3 4+ 2 %y’ = 0 egzakt egyenletet
kapjuk' ip
&y a2 -3 =2 .y |
u=/‘2.r -y T N dr = — + — + ¢(y)
T iz
Y P
e B == — I o 0 ~d
", Uy p: +c(y) ~c(y) c(y)
ip
tehat u = ‘2 - 5 % + ¢, vagyils == + X = ¢ megoldasai az altalanos megoldas. 2p
10p
3. Oldja meg az y' + £ = ¢* (2 > 0) differencial-egyenletet!
MO. (1) Homogén. y’ = — £ szétvalaszthato:
o y' 1 i 1
Bl — AT = — e (LT ~ ' — l —_— A —— __Cl-—-
. / 5 dzx ,/.r dx ~ In|y| = ¢; + In 5 Yyl = e s
h amibdl y folytonossiga és a Bolzano-tétel miatt Yha = <. ip
(2) Inhomogén (4lland6k varidlasdval). y = <U }-et visszahelyettesitve ¢'(z) =
e Te* ~ ¢(x) = (z—1)e”, azaz y;;, = (1—-1)e® j6, és Y Yia = Yhatyip = $+(1-2)e€
6p
10p
4. Oldja meg az y” + 4y’ + 4y = 8z, y(0) = 0, y'(0) = —1 kwdeti(*rték-problémét'
- MO. (1) Homogén. Karakterisztikus egyenlet: A\ +4\+4 = (. Megoldasai: \ =
~ kétszeres gyok. A homogén egyenlet altaldnos megolddsa: yp, = c;e™2% + coze 2"”.
3p
Inhomogm partikularis megoldasa: 8z = ¢°*(8z cos Ox + 0sin0z) és 0 a karak-
1s egyenletnek nem gydke, ezért y-t ux + v alakban keressiik. Visszahelyet-
ﬂaedaleg'enletbe 8z = 4u + 4ux + 4v, tehdt u = 2, v = —u = -2, azaz
-2 & Ilia Yha -+ yip = cle—Zl' + 02378_2: + 2z — 2. op

feltétel: y = yyo-ra y = —e™?*(2¢; — ¢z — 2co7) + 2 miatt a _
' l e i (0) = —(2¢; — ¢2) + 2 egyenletrendszert kell megoldani. e
g detiértélc probléma megoldisa: y = (2+2)e* +20-2.

d Sl
: & b . Tl Nle
W i . & o
e ok A { i B ) y i . ¥
: - R § i i g =
g A r 29




bl NS
i Pl i -
"’ "k

"'Jtl" v pr ]
,} v"}+4£{v' }+4e{y} = Y(s2 +4s+4) -1

e
i
AT L l5a i k
§* N
=

b i .
(s + 2)*

At g +
1 P = — T 3 T 10
;;'-"‘:f‘- s2(s+2)* 8 g2 s+2

. Visszatranszformélva: y = g Y} =2+z)e " + X 2.

y i.':l-i':.f'-s. Oldja meg az
P ¢ = 4z + 3y + 3t
2t

r Y =-22-y-

differencial-egyenletrendszert.

MO. (1) Homogén. A = ( 42 _'11) sajatértékel és egy-egy hozzdjuk t

' > Je ! ,
vektor: A = 1, (_}1) és )\ = 2, (;32) Tehat W = (if_, p q{':f) oszlopvektoral

Asa We.

artozd sajat-

i *

alaprendszer, azaz a homogen altalanos megold
t), ahol ¥c'(t) = ( J_;A: utobbh

i L

(2) Inhomogén. Egy partikularis megoldas Wc(

letrendszer megoldésa: c)(t) = 0, cq = € -2t amibél cy(t) = Kk €és ca(f) =

—e~2(t/2+1/4), tehat T;p = ket —3t/2—3/4é8 Yip = — ket +t+41/2, kovetkezéskepp
Tia = Tha + Zip = (1 + ke’ + 3cpe?t —3t/2 — 3/4, Yia = VYha +Uip = ~\O1 T k)e
2eoe2t + t + 1/2, azaz, mivel ¢y tetszoleges,

Tiq = cre’ + 3cpe” — 3t/2 —3/4

VR : +
! Yia = - *C]Et = 2(?2{?2‘ +t+1/2.

6. Igazak-e az alabbi allitasok (ﬂ{f} jeloli az f fliggveényt Laplace-transzformaltjat,
fxgaz fésyg konvolici6jat):
(a) Ha y megoldasa egy homogén line
(c € R).
(b) Ha y megoldésa egy homo
(c € R).
(c) &{fg} = £{f}L19}-
(d) £{f + g} = £{f}£{9}
.:-,: ‘ (E)_Ha B{f} - 2{9}: akkor f = g.

~ MO. (a) Igen, a megoldasok alteret alkotnak.

I.IF"‘

aris differencisl-egvenletnek, akkor cy 1is az

gén lineéris differencial-egyenletnek, akkor y +c1s az

X r ".
L .q = o

E i r‘}'. :
i =
|_'_- _E F -

Nm, pl. €' megoldasa y' = y-nak de e' + 1 nem.

c b f(8) =t = g(t), akkor £{fg} =2/s* #1/s* = £{f}£{g}-

g



